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В результате статистического наблюдения получают первичные данные о единицах совокупности, которые на следующем этапе статистического исследования – этапе сводки – обобщаются в группы, систематизируются. Статистическая сводка – это приведение собранной информации к виду, удобному для проведения анализа.

Статистические группировки в зависимости от решаемых задач подразделяются на типологические, структурные и аналитические. Статистическая группировка позволяет дать характеристику размеров, структуры и взаимосвязи изучаемых явлений, выявить их закономерности.

Ряд распределения – это простейшая группировка, представляющая собой распределение численности единиц совокупности по значению какого-либо признака. Ряды распределения, в основе которых лежит качественный признак, называют атрибутивными. Если ряд построен по количественному признаку, его называют вариационным. Различают дискретные (признак – целое число) и интервальные вариационные ряды (признак принимает разные значения в пределах интервала).

При построении вариационного ряда с равными интервалами определяют число групп (п) и величину интервала (i). Оптимальное число групп может быть определено по формуле Стерджесса: n = 1+3,322lgN, где N – число единиц совокупности.

Величина равного интервала рассчитывается по формуле:
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 - максимальное и минимальное значения признака.

ЗАДАЧА  1 

Для изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов, млн. грн. и выпуском продукции, млн. грн. для 25-ти предприятий (см. табл.1.1) необходимо произвести группировку по стоимости основных производственных фондов. Образовать 4 группы предприятий с равными интервалами.

По каждой группе предприятий необходимо подсчитать:

1) число малых предприятий;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов  -  всего и в среднем на одно предприятие;

3) стоимость продукции - всего и в среднем на одно предприятие;

4) размер продукции на одну гривну основных производственных фондов (фондоотдачу).

Таблица 1.1. Стоимость основных производственных фондов и выпуск продукции предприятий

	№ п/п
	Стоимость основных производственных фондов (ОПФ),

млн. грн.
	Выпуск продукции (ВП),

млн. грн.

	1
	2
	3

	1
	6,9
	10

	2
	8,9
	12

	3
	3,0
	3,5

	4
	5,7
	4,5

	5
	3,7
	3,4

	6
	5,6
	8,8

	7
	4,5
	3,5

	8
	7,1
	9,6

	9
	2,5
	2,6

	10
	10,0
	13,9

	11
	6,5
	6,8

	12
	7,5
	9,9

	13
	7,1
	9,6

	14
	8,3
	10,8

	15
	5,6
	8,9

	16
	4,5
	7,0

	17
	6,1
	8,0

	18
	3,0
	2,5

	19
	6,9
	9,2

	20
	6,5
	6,9

	21
	4,1
	4,1

	22
	4,1
	4,4

	23
	4,2
	6,0

	24
	4,1
	7,5

	25
	5,6
	8,9

	ИТОГО
	142,0
	182,5


РЕШЕНИЕ

1. Определение числа предприятий, попадающих в каждый интервал.

Из столбца 2 табл.1.1 находим максимальный и минимальный элементы вариационного ряда:  х min = 2,5, х max = 10.

Поскольку число интервалов задано, а именно: n = 4,  длину каждого интервала найдем по формуле (1.1): i = 7,5 / 4 = 1,875

Отсюда, путем прибавления величины интервала к минимальному уровню признака в группе получим следующие группы предприятий по стоимости ОПФ (табл. 1.2).

Таблица 1.2. Распределение предприятий по стоимости ОПФ
	№
группы
	Группы предприятий по стоимости ОПФ
	Номер предприятия, попадающего в группу
	Число предприятий, попадающих в интервал
	В % к итогу

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	2,500 
[image: image4.wmf]¸

 4,375
	3,  5, 9, 18, 21, 22, 23, 24
	8
	32

	2
	4,375 
[image: image5.wmf]¸

  6,250
	4, 6, 7, 15, 16, 17 ,25
	7
	28

	3
	6,250 
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  8,125
	1, 8, 11, 12, 13, 19, 20
	7
	28

	4
	8,125 
[image: image7.wmf]¸

10,00
	2, 10, 14
	3
	12

	
	ИТОГО
	
	25
	100


2. Определим среднегодовую стоимость основных производственных фондов на примере четвертого интервала (по остальным трем рассчитывается аналогично). В четвертый интервал попадают 2-е, 10-е и 14-е предприятия. Стоимость основных производственных фондов по предприятиям четвертой группы: 
- всего: 8,9+10+8,3 = 27,2 млн. грн.
- на одно предприятие: 27,2/3 = 9,067 млн. грн.

3. Стоимость продукции.
Например, стоимость продукции, выпускаемой предприятиями, попадающими в четвертую группу:

· всего: 12+13,9+10,8 = 26,7 млн. грн.

· на одно предприятие: 36,7/3 = 12,233

4.
Фондоотдачу F вычислим по формуле:
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Полученные результаты представим в таблице 1.3.

Таблица 1.3. Аналитическая группировка предприятий по стоимости основных фондов.

	№
п/п
	Группы предприятий по стоимости ОПФ
	Число предприятий в группах


	Стоимость ОПФ, млн.грн.
	Выпуск продукции,

млн. грн.
	Фондо-отдача

6/4

	
	
	
	всего
	на одно предпр-е

4/3
	всего
	на одно предпр-е

6/3
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	2,500 
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 4,375
	8
	28,7
	3,588
	34
	4,25
	1,185

	2
	4,375 
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  6,250
	7
	37,6
	5,371
	49,6
	7,086
	1,319

	3
	6,250 
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  8,125
	7
	48,5
	6,929
	62
	8,857
	1,278

	4
	8,125 
[image: image12.wmf]¸

10,00
	3
	27,2
	9,067
	36,7
	12,233
	1,349

	
	ИТОГО
	25
	142
	
	182,3
	
	


Выводы.

         Интервальное представление вариационного ряда, как это следует из табл.3, является более наглядным (сравнить с табл.1).

          Из табл.3 следует, что с ростом среднегодовой стоимости основных производственных фондов увеличивается их фондоотдача. Характер этой зависимости будет рассмотрен в задаче №5. 

ПОКАЗАТЕЛИ ВАРИАЦИИ. ВЫБОРОЧНОЕ НАБЛЮДЕНИЕ

ЗАДАЧА 2 

С целью изучения затрат рабочего времени на изготовление одной детали в рамках одного завода была осуществлена 5%-ная случайная бесповторная выборка. В итоге было получено распределение деталей по затратам времени, приведенное табл. №  2.1.

Таблица 2.1. Затраты времени на изготовление одной детали на данном заводе 

	Затраты времени на изготовление одной детали, мин.
	Количество деталей, 
шт.

	(30
	100

	30 - 32
	200

	32 - 34
	500

	34 - 36
	150

	>36
	50

	Итого:
	1000


На основе этих данных вычислите: 1) средние затраты времени на изготовление одной детали; 2) среднее квадратическое отклонение; 3) коэффициент вариации; 4) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидаются средние затраты времени на изготовление одной детали на заводе; 5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли, границы удельного веса числа деталей с затратами времени на их изготовление от 30 до 34 мин.

РЕШЕНИЕ

1. Средние затраты времени на изготовление одной детали.

Средние затраты времени находим с помощью 4-го столбца табл. 2.2 по формуле для средней арифметической взвешенной величины [2]:
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Обратим лишь внимание на цифры в 3-ем столбце табл.2.2: они соответствуют серединам интервалов. Подразумевается, что первый и последний интервалы имеют вид:  28 
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 30 и 36 
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 38. 

В нашем случае:
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 = 32700/100 = 32,7 мин./дет. 
Таблица 2.2.  
	Затраты времени, мин/дет
	Число деталей, шт.
	Средние затраты времени, мин/дет
	Расчетные колонки

	
	ni
	xi
	xini
	(xi - 
[image: image17.wmf]x
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	(xi-x)2ni

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	(30
	100
	29
	2900
	13.69
	1369

	30 - 32
	200
	31
	6200
	2.89
	578

	32 - 34
	500
	33
	16500
	0.09
	45

	34 - 36
	150
	35
	5250
	5.29
	794

	>36
	50
	37
	1850
	18.49
	925

	Итого:
	1000
	
	32700
	
	3711


2. Среднее квадратическое отклонение. 

Дисперсию также находим по процедуре средневзвешенной величины [2]:
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Воспользовавшись маргинальной суммой  6-го столбца, вычисляем 
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Обратим внимание на необычную размерность выборочной дисперсии в рассматриваемом случае.

Затем  находим выборочное среднее квадратичное отклонение (или    "стандарт", как его называют в США ):
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3. Среднеквадратичный коэффициент вариации играет важную роль в статистике:
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Так, в нашем случае V =(1,93/ 32,7) *100% = 5,9%. 

Принято считать [2]: при V<33% (как и в нашем случае) выборка является однородной. Другими словами, время, затрачиваемое на изготовление одной детали, находится приблизительно на одном уровне.

4. С вероятностью   Р = 0,997  найдем предельную ошибку выборочной средней 
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и возможные границы, в которых ожидаются средние затраты времени на изготовление одной детали на исследуемом заводе.

Сначала обратим внимание  на то, что осуществлена 5% - выборка. Это надо понимать, что из генеральной совокупности N проанализированы лишь1000 деталей, что равно 0.05N.

Иными словами, N  = 20 000 деталей. 

Во-вторых, выборка является бесповторной, т.е. исследуемые детали вторично не анализируются. Средняя ошибка выборочной средней  в этом случае  такова [2,с.146]:
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Отсюда находим:
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   мин./дет. 

Обратим внимание, что в случае повторной выборки эта формула вырождается в более простую, если перейти к пределу при 

N  
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Упомянутая предельная ошибка такова: 
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где множитель t (в статистике он называется коэффициентом доверия) определяется в зависимости от того, с какой доверительной вероятностью надо гарантировать результаты выборочного обследования. Для практических целей удобно воспользоваться следующей таблицей:

при   Р = 0,997  t=2,97;

если Р= 0,954, то  t=2,  

если  Р = 0,95,  то  t =1,96  и  т.д.
Оценим генеральную среднюю 
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, т.е. запишем доверительный интервал:


[image: image29.wmf]x

x

x

Х

x

D

+

£

£

D

-


Подставляя численные значения, находим:
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Окончательно получаем, что на уровне доверия 99,7% (или риска 0,3%) затраты времени на изготовление одной детали на исследуемом заводе находятся в интервале от 32,7 - 0,16 = 32,5мин./дет.  до 32,7+0,16 = 32,9 мин/деталь.

5. С вероятностью Р = 0,997 найдем предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа деталей с затратами времени на их изготовление от 30 до 34 мин.

Как следует из табл.3, число деталей, на обработку которых тратится от 30 до 34 мин., равно 700. Соответствующая выборочная доля w = 700 / 1000 = 0,7.

Поскольку у нас бесповторная выборка, то соответствующая ошибка такова [2, С.146]:
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В нашем случае μw=0,014. Обратим внимание на случай повторной выборки, когда
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С учетом того, что   t = 2,97 при Р = 0,997, получаем предельную ошибку исследуемой доли:
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Итак,   с надежностью 99,7 % можно утверждать, что доля деталей, на изготовление которых тратится от 30 до 34 мин., составляет от (0.7 - 0,04)*100 = 64% до (0,7 + 0,04)*100 = 74 % от общего выпуска деталей.
Выводы.

- статистический анализ вариации показал, что исследуемая 5 %-ная случайная бесповторная выборка является однородной: квалификация рабочих на рассматриваемом заводе находится приблизительно на одном уровне; 
- на уровне доверия 99,7% (или риска 0,3%) затраты времени на изготовление одной детали на исследуемом заводе находятся в интервале от 32,5мин./дет.  до 32,9 мин/деталь; 

            - с надежностью 99,7 % можно утверждать, что доля деталей, на изготовление которых тратится от 30 до 34 мин., составляет от 64% до 74 % от общего выпуска деталей.
РЯДЫ ДИНАМИКИ

ЗАДАЧА  3

Имеются следующие данные  о производстве продукции предприятия за 2004 – 2009 гг., тыс. грн.:

Таблица 3.1.

	Годы
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Продукция (уi), тыс. грн.
	80
	84
	89
	95
	101
	108


Определить аналитические показатели ряда динамики производства продукции предприятия.

РЕШЕНИЕ

Таблица 3.2.  Динамика производства продукции предприятия за                  2004 – 2009 гг.

	Годы
	уi
	Абсолютные приросты, тыс.грн
	Темпы роста, %
	Темпы прироста, %
	А,

тыс. грн

	
	
	цепные
	базисные
	цепные
	базисные
	цепные
	базисные
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	2004
	80
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	2005
	84
	4
	4
	105
	105
	5
	5
	0,80

	2006
	89
	5
	9
	106,0
	111,3
	6,0
	11,3
	0,84

	2007
	95
	6
	15
	106,7
	119,0
	6,7
	19,0
	0,89

	2008
	101
	6
	21
	106,3
	126,3
	6,3
	26,3
	0,95

	2009
	108
	7
	28
	106,9
	135
	6,9
	35
	1,01


1. Абсолютный прирост  
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1.1. Цепной абсолютный прирост – разность между сравниваемым уровнем уi  и уровнем, который ему предшествует, уi -1
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 1.2. Базисный абсолютный прирост – разность между сравниваемым уровнем уi  и уровнем, принятым за постоянную базу сравнения, у0 (у нас уровень 2004-го года, у0 = 80 тыс. грн.)
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Обратим внимание, что между базисными и цепными абсолютными приростами имеется связь: сумма цепных абсолютных приростов равна базисному абсолютному приросту последнего периода ряда динамики. 
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Это свойство можно использовать в качестве проверки вычислений.

В нашей задаче:  28 = 4 + 5 + 6 + 6 + 7.
2. Темпы роста Тр
2.1.Цепные темпы роста исчисляются делением сравниваемого уровня уi  и уровнем, который ему предшествует, уi -1

.
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2.2. Базисные темпы роста исчисляются делением сравниваемого уровня уi  на уровень, принятый за постоянную базу сравнения у0 (в нашей задаче у0 = 80 тыс. грн.).
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Между базисными и цепными темпами роста существует взаимосвязь: произведение последовательных цепных темпов роста равно базисному темпу роста последнего периода уровня ряда (уровня 2009 г.)
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,   где П – знак произведения.
У нас: 1,35 = 1,05*1,06*1,067*1,063*1,069 

3. Темпы прироста Тпр

3.1. Цепные темпы прироста
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3.2. Базисные темпы прироста
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4. Абсолютное значение одного процента прироста  АС
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5. График динамики производства продукции 
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6. Вычислим  среднегодовой уровень производства продукции
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7. Среднегодовой абсолютный прирост
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8. Среднегодовой темп роста 
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9. Среднегодовой темп прироста 
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10. Ожидаемый уровень выпуска продукции на 3 года вперед при условии сохранения среднегодового темпа роста. 
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Выводы.

Таким образом, производство продукции в период 2004 – 2009 гг. увеличивалось в среднем за год на 5,6 тыс. грн. или на 6,2 %.

Предполагаемый уровень производства при неизменном темпе роста с трехгодичным упреждением во времени составит 129,36 тыс. грн. 

ИНДЕКСНЫЙ МЕТОД

ЗАДАЧА 4 

Объем продаж и цены на овощную продукцию двух рынков города характеризуется следующими данными (см. табл. 4.1)

Таблица 4.1. Продажа различных овощей на двух рынках города.

	Вид продукции
	Продано продукции,

 кг
	Цена за единицу продукции,

грн/кг

	
	базовый период 

qо
	отчетный период

q1
	базовый период 

ро
	отчетный период  

р1

	Рынок 1

	Картофель
	6000
	6200
	2,2
	2,1

	Капуста
	2400
	2200
	2,0
	2,0

	Рынок 2

	Картофель
	10000
	14000
	2,0
	1,9


Обозначения

0 - подстрочный индекс (базовый период)

1 - подстрочный индекс (отчетный период) 

q - объем реализуемой продукции ,кг

p - цена реализуемой продукции, грн/кг.

pq- товарооборот, грн.
1. На основании имеющихся данных по Рынку 1 вычислим  агрегатные индексы для разнородной продукции.

1.1. Агрегатный индекс товарооборота
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Итак, объем товарооборота уменьшился на 3,2%, сравнивая базовый и отчетный периоды.

1.2. Агрегатный индекс цен по двум видам овощей (индекс Пааше):
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Здесь соизмерителем является физический объем q1 . Сравнивая два периода времени делаем вывод, что цены снизились на 3,4%.

1.3. Агрегатный индекс физического объёма по двум видам овощей.
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Здесь соизмерителем (или весом) физического объема является старая цена p0. Таким образом, объем реализуемой продукции увеличился на 0,2 %.

1.4. Определение прироста товарооборота и разложение его по факторам (за счет изменения цен и объема продажи овощей).
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Итак, товарооборот уменьшился на 580 грн.

Разложение по факторам найденного прироста товарооборота
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∆р - прирост товарооборота за счет изменения цен (в нашем случае имеет место не прирост, а уменьшение товарооборота).
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∆q - прирост товарооборота за счет изменения объема продажи овощей.
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Взаимосвязь между исчисленными индексами:

Проверка 1


Ipq = IpIq




0.968 = 0.966  (  1.002

Проверка 2

                                      
[image: image64.wmf]q

p

pq

D

+

D

=

D

 


-580 = -620+40

2. Для двух колхозных рынков вычисляем общие индексы средних цен по однородной продукции (по картофелю).

2.1. Индекс цен переменного состава IПС
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Здесь 
[image: image66.wmf]-
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 средневзвешенная цена на картофель по двум рынкам в базовый период; 
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то же, но в отчетный период (надстрочная черта, как всегда, символ осреднения).
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Индекс цен переменного состава находим так:
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Таким образом, цены на картофель, анализируя два рынка, уменьшились на 5,5 %. Другая редакция расчетной формулы [2]:
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Абсолютное уменьшение цен:
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2.2. Индекс цен постоянного (или фиксированного) состава показывает динамику средней цены за счет изменения цен на каждом рынке.
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За счет изменения цен на каждом рынке, но при фиксированном составе объема реализованной продукции, средняя цена снизилась на 4,9 %, что в абсолютном измерении составляет:
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2.3. Индекс структурных сдвигов. Показывает влияние изменения структуры объема продаж картофеля на динамику средней цены 
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Таким образом, изменение структуры объема продажи привело к снижению средней цены на 0,7%, что в абсолютном измерении равно:
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Проверка 1




IПС = IФС * ICC
У нас: 0,945 = 0,951 ( 0,993

Проверка 2
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Выводы. 

Индекс структурных сдвигов ответственен за количественный фактор, а индекс фиксированного состава за качественный фактор. Оба они в отдельности влияют на динамику средней цены. Если анализируется разнородная продукция (например, картофель, капуста и т.д.), то целесообразно исчислять общие индексы товарооборота, цен и физического объема, а именно:


Ipq ; Ip ; Iq
Если же анализируется однородная продукция (например, картофель по разным рынкам), то в этом случае динамику средних цен описывает индекс переменного состава IПС, а индексы фиксированного состава и структурных сдвигов (IФС и ICC )характеризуют влияние качественного и количественного фактора.

Статистическое изучение взаимосвязи 

 социально-экономических явлений
ЗАДАЧА 5 

По данным задачи 1 (см. таблицу 1.1) проанализировать степень влияния на объём выпущенной продукции (результативный признак – Y) среднегодовой стоимости основных производственных фондов (факторный признак – X). Установите вид регрессии и рассчитайте: парный коэффициент корреляции; параметры уравнения регрессии; коэффициент детерминации; коэффициент эластичности. На основании полученных результатов сделайте выводы.

Расчеты в задаче рекомендуется произвести в среде MS-EXCEL, представив данные в форме таблицы 5.1.
1. Коэффициент корреляции. Тесноту взаимосвязи между изучаемыми признаками будем определять по формуле Бравайса - Пирсона:
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Таблица 5.1. Вспомогательные вычисления к задаче 5.
	№ п/п
	Х
	Y
	(Х-Хср)^2
	(Y-Yср)^2
	X*Y
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	2,50
	2,60
	10,11
	22,01
	6,50
	2,595

	2
	3,00
	3,50
	7,18
	14,38
	10,50
	3,33

	3
	3,00
	2,50
	7,18
	22,96
	7,50
	3,33

	4
	3,70
	3,40
	3,92
	15,15
	12,58
	4,359

	5
	4,10
	4,10
	2,50
	10,19
	16,81
	4,947

	6
	4,10
	4,40
	2,50
	8,36
	18,04
	4,947

	7
	4,10
	7,50
	2,50
	0,04
	30,75
	4,947

	8
	4,20
	6,00
	2,19
	1,67
	25,20
	5,094

	9
	4,50
	3,50
	1,39
	14,38
	15,75
	5,535

	10
	4,50
	7,00
	1,39
	0,09
	31,50
	5,535

	11
	5,60
	8,80
	0,01
	2,27
	49,28
	7,152

	12
	5,60
	8,90
	0,01
	2,59
	49,84
	7,152

	13
	5,60
	8,90
	0,01
	2,59
	49,84
	7,152

	14
	5,70
	4,50
	0,00
	7,80
	25,65
	7,299

	15
	6,10
	8,00
	0,18
	0,50
	48,80
	7,887

	16
	6,50
	6,80
	0,67
	0,24
	44,20
	8,475

	17
	6,50
	6,90
	0,67
	0,15
	44,85
	8,475

	18
	6,90
	10,00
	1,49
	7,33
	69,00
	9,063

	19
	6,90
	9,20
	1,49
	3,64
	63,48
	9,063

	20
	7,10
	9,60
	2,02
	5,33
	68,16
	9,357

	21
	7,10
	9,60
	2,02
	5,33
	68,16
	9,357

	22
	7,50
	9,90
	3,31
	6,80
	74,25
	9,945

	23
	8,30
	10,80
	6,86
	12,31
	89,64
	11,121

	24
	8,90
	12,00
	10,37
	22,17
	106,80
	12,003

	25
	10,00
	13,90
	18,66
	43,67
	139,00
	13,62

	ИТОГО
	142,00
	182,30
	88,62
	231,94
	1166,08
	

	Средние
	5,68
	7,29
	3,54
	9,28
	46,64
	

	CKO
	 
	 
	1,88
	3,05
	 
	


Исходя из маргинальных сумм (см. столбцы 2 и 3 табл. 5.1), ищем средние значения для признаков Х и Y:
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Находим средние квадратические отклонения по Х и Y:
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Итак, вычисляем парный коэффициент корреляции:


[image: image90.wmf]91

,

0

73

,

5

22

,

5

05

,

3

88

,

1

29

,

7

68

,

5

64

,

46

=

=

×

×

-

=

r

.

Если данный показатель превышает значение 0,7, то можно считать, что зависимость между исследуемыми показателями существенная.
2. Уравнение регрессии.

Построим график зависимости объемов выпуска продукции от стоимости основных производственных фондов, предварительно проранжировав данные по факторному признаку Х.
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Рис. 5.1. Зависимость выпуска продукции от стоимости основных производственных фондов.

Данные можно аппроксимировать линейной регрессией:
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Для нахождения параметров 
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 применим метод наименьших квадратов. Для уравнения прямой приемлема следующая система нормальных  уравнений 
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Отсюда получаем, разделив на n:


[image: image95.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

=

+

-

y

x

x

a

x

a

y

x

a

a

2

1

0

1

0


Окончательно находим после преобразований:
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Итак,
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Уравнение регрессии имеет вид: 
[image: image98.wmf]X

Y

x

47

,

1

08

,

1

+

-

=

)

.

3. Мера обусловленности (или коэффициент детерминации)

Эта величина равна квадрату коэффициента  корреляции: r2 = 0,83
4. Мера эластичности
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При средней стоимости основных фондов 5,68 тыс грн. (Х = 5,68)  
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Выводы.


Объем выпускаемой продукции Y и среднегодовая стоимость основных производственных фондов (она обозначена символом Х) связаны между собой линейной регрессией  
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При этом коэффициент корреляции, вычисляемый по формуле Бравайса - Пирсона, весьма близок к единице. Этот факт свидетельствует о том, что величины X и Y, как и ожидалось,  существенно коррелируют друг с другом. Заметим, что при r=1 эта связь была бы уже функциональной (т.е. фактор «случай» не играл бы никакой роли). Коэффициент детерминации показывает, что стоимость основных фондов на 83% влияет на объем выпускаемой продукции. Обратим также внимание на тот факт, что  увеличение стоимости основных производственных фондов на один процент (как это следует из меры эластичности Э = 1,15%) приведет к росту выпускаемой продукции на 1,15%.
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ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ВАРИАНТЫ ДЛЯ 

КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ 

Вариант выбирается по следующей схеме:

	Первая буква фамилии студента
	Номер варианта

	А, Ж, Н, У, Э
	1

	Б, З, О, Ф, Ю
	2

	В, И, П, Х, Я
	3

	Г, К, Р, Ц
	4

	Д, Л, С, Ч, Щ
	5

	Е, М, Т, Ш
	6


ВАРИАНТ I
ЗАДАЧА 1
Имеются следующие данные по предприятиям 

	№ п/п
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. грн.
	Продукция в сопоставимых ценах, млн. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	7,8
8,9

3,0

5,7

4,7

5,6

4,5

7,2
2,5

10,0

6,5

7,5

7,1

8,3

5,6

4,5

6,1

3,0

6,9

6,5

4,1

4,1

4,2

4,1

5,8
	11,0

13,0

3,5

4,5

3,4

8,8

3,5

9,6

2,6

14,9

6,8

9,8

9,6

10,8

8,9

7,0

8,0

2,5

9,2

6,9

4,3

4,4

6,0

7,5

8,9



С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и выпуском продукции произведите группировку заводов по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав четыре группы заводов с равными интервалами. По каждой группе и совокупности заводов подсчитайте:

1) число заводов;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов – всего и в среднем на один завод;

3) стоимость продукции – всего и в среднем на один завод;

4) размер продукции на один рубль основных производственных фондов (фондоотдачу).

Результаты предоставьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.

ЗАДАЧА 2

В целях изучения затрат времени на изготовление одной детали рабочими завода проведена 5%-ная случайная бесповторная выборка, в результате которой получено следующее распределение деталей по затратам времени:

	Затраты времени на одну деталь, мин.                 Количество деталей, шт.

	До 20 …………………………………………..                    90
20 – 22………………………………………….                    160

22 – 24………………………………………….                    500

24 – 26………………………………………….                    200

26 и более………………………………………                     50

	Итого……………………………………………                  1000



На основе этих данных вычислите:

1) средние затраты времени на изготовление одной детали;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидаются средние затраты времени на изготовление одной детали на заводе;

5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа деталей с затратами времени на их изготовление от 20 до 24 мин.

ЗАДАЧА 3

Уровень рентабельности предприятия характеризуется следующими данными:

	Год
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Уровень рентабельности, %
	18,3
	23,1
	38,3
	32,0
	19,5
	24,1


Для анализа динамики уровня рентабельности предприятия за 2004 – 2009 гг. Вычислите:

1) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г.; полученные показатели предоставьте в таблице; постройте график динамики уровня рентабельности предприятия за 2004–2009 гг.;

2) среднегодовой уровень рентабельности;

3) среднегодовой темп роста и прироста уровня рентабельности в промышленности;

4) ожидаемый уровень рентабельности анализируемого предприятия на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.


Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4
Динамика средних цен и объёма продажи двух магазинов города характеризуется следующими данными:

	Наименование товара
	Продано товара, кг
	Средняя цена за 1 кг, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Магазин №1

Мясо…………..

Рыба…………..
	500

350
	520

360
	60
21
	63
20

	Магазин №2

Мясо………….
	420
	410
	61
	65



На основании имеющихся данных вычислите:
1. Для магазина №1 (по двум видам товаров вместе) агрегатные индексы:

а) индекс товарооборота;

б) индекс цен;

в) индекс физического объёма товарооборота;

Определите в отчётном периоде прирост товарооборота и разложите по факторам (за счёт изменения цен и объёма продаж).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2. Для двух магазинов вместе (по мясу) общие индексы средних цен:

а) переменного состава;

б) фиксированного состава;

в) влияния изменения структуры объёма продаж мяса на динамику средней цены.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между объёмом выпускаемой продукции в сопоставимых ценах на один завод (результативный признак – у) и среднегодовой стоимостью основных производственных фондов (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:
1) параметры уравнения регрессии;

2) парный коэффициент корреляции;

3) коэффициент детерминации;

4) коэффициент эластичности.

На основании полученных результатов сделайте выводы.

ВАРИАНТ II
ЗАДАЧА 1

За отчётный период имеются следующие данные о реализации товаров и издержках обращения по предприятиям торговли района, тыс. грн.

	№ п/п
	Розничный товарооборот
	Сумма издержек обращения

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	510

560

700

468

330

392

640

404

300

426

570

472

250

666

650

620

384

550

750

660

452

566

600

400

351
	31,0

34,0

46,0

30,9

15,9

25,2

42,0

26,0

16,4

34,8

37,0

28,6

18,7

39,0

36,0

36,0

25,0

38,5

44,0

37,0

27,0

35,0

40,0

25,0

24,0


Для выявления зависимости между объёмом розничного товарооборота и издержками обращения сгруппируйте предприятия по объёму розничного товарооборота, образовав четыре группы с равными интервалами.

По каждой группе и совокупности предприятий в целом подсчитайте:

1) число предприятий;

2) объём товарооборота – всего и в среднем на одно предприятие;

3) сумму издержек обращения – всего и в среднем на одно предприятие;

4) относительный уровень издержек обращения (процентное отношение суммы издержек обращения к объёму розничного товарооборота).
Результаты группировки представьте в таблице. Произведите анализ показателей аналитической таблицы и сделайте выводы.

ЗАДАЧА 2
С целью изучения норм  расходования дефицитного сырья на изготовление единицы продукции «Х» проведена 2%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение:

	Расход сырья, г/шт.                                                         Количество изделий, шт.

	До 40 …………………………………………..                      50

40 – 46………………………………………….                    190

46 – 52………………………………………….                    500

52 – 58………………………………………….                    160

свыше 58 ………………………………………                    100

	Итого……………………………………………                  1000


На основании предоставленных данных вычислите:

1) средний расход сырья на одно изделие;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средний расход сырья во всей партии изделий;

5) с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса изделий с расходом сырья от 46 до 52 г.

ЗАДАЧА 3
Валовой сбор зерна характеризуется следующими данными:

	Годы
	Валовой сбор зерна, млн. т.

	2004
2005
2006
2007
2008
2009
	116,7

106,1

100,9

99,1

81,3

79,4


По данным ряда динамики определите:
1) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели представьте в таблице; постройте график динамики валового сбора зерна за 2004 – 2009 гг.;

2) среднегодовой валовой сбор зерна;

3) среднегодовой темп роста и прироста объёма валового сбора зерна;

4) ожидаемый валовой сбор зерна на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4
Объём продаж и цены на  овощную продукцию двух рынков города характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Продано, кг
	Цена за единицу продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Рынок №1

Картофель………..

Капуста.…………..
	6000

2400
	6200

2200
	2,2

2,0
	2,1

2,3

	Рынок №2

Картофель………..
	5000
	5400
	2,0
	1,9



На основании имеющихся данных вычислите:

1. для рынка №1 (по двум видам овощей вместе):

а)  общий индекс товарооборота;

б)  общий индекс цен;

в)  общий индекс физического объёма товарооборота;

Определите в отчётном периоде прирост товарооборота и разложите по факторам (за счёт изменения цен и объёма продаж овощей).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2. Для двух колхозных рынков (по картофелю):

а)   индекс цен переменного состава;

б)   индекс цен постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры объёма продаж картофеля на динамику средней цены.

Покажите взаимосвязь между индексами.

Сделайте выводы.
ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между суммой издержек обращения на  одно предприятие торговли (результативный признак – У) и объёмом розничного товарооборота (факторный признак – Х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:
1) параметры уравнения регрессии;

2) парный коэффициент корреляции;

3) коэффициент детерминации;

4) коэффициент эластичности.

На основании полученных результатов сделайте выводы.

ВАРИАНТ III
ЗАДАЧА 1
Имеются следующие данные 25 предприятий одной из отраслей промышленности.
	№ п/п
	Производственная площадь, м2
	Реализация продукции, тыс. грн

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	1588

1677

1739

1559

1704

1527

1404

1845

2107

1489

1380

1540

1861

1942

1918

2050

1743

1665

1804

1775

1784

1590

1624

1934

1817
	11,1
12,7
14,8
10
13,3
8,4
8,2
23,9
70,6
8,3
6,2
8,7
24,1
46,2
31,0
62,2
15,1
12,6
22,0
16,5
17,6
11,2
12,4
33,9
22,7


С целью изучения зависимости между размером производственной площади и объемами реализации произведите группировку предприятий по размеру производственной площади, образовав четыре группы с равными интервалами. По каждой группе и совокупности предприятий в целом подсчитайте:

1) число предприятий;

2) производственную площадь – всего и в среднем на одно предприятие;

3) объем реализованной продукции – всего и в среднем на одно предприятие;

4) объем реализации продукции на 1м2  производственной площади.

5) Результаты представьте в виде аналитической таблицы. Сформулируйте  выводы.

ЗАДАЧА 2
Для характеристики размера балансовой прибыли банков города за отчётный период проведена 10%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение банков по размеру прибыли:
	Балансовая прибыль, млн. грн.                                                Число банков

	10 – 20                                                                                          3
20 – 30                                                                                          9
30 – 40                                                                                          8

40 – 50                                                                                          4
Свыше 50                                                                                     1

	Итого                                                                                          25



На основании приведенных данных вычислите:

1) среднюю прибыль банков;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя прибыль банка в данном районе;

5) с вероятностью 0,954 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа банков со средней суммой прибыли 30 – 40 млн. грн.

ЗАДАЧА 3

Конкурс на вступительных экзаменах в высших учебных заведениях Российской Федерации (на 100 мест подано заявлений о приёме) характеризуется следующими данными:

	Годы
	Число заявлений на 100 мест

	2002
2003
2004
2004
2006
2007
	194

204

185

175

179

184


Для анализа динамики показателей конкурса на вступительных экзаменах в ВУЗы РФ за 2002 – 2007 гг. Вычислите:

1) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2002 г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели представьте в таблице; постройте график динамики числа заявлений о приёме на 100 мест в высших учебных заведениях  РФ за 2002 – 2007 гг.;

2) среднегодовое количество заявлений на 100 мест;

3) среднегодовой темп роста и прироста количества заявлений на 100 мест;

4) ожидаемый конкурс на вступительных экзаменах в высших учебных заведениях РФ на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4
Динамика средних цен и объёма продажи на колхозных рынках города характеризуется следующими данными:

	Наименование товара
	Продано товара, кг
	Средняя цена за 1 кг, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Колхозный рынок №1

Свежие огурцы……………..
Свежие помидоры…………..
	350

470
	380

510
	20

22
	25

20

	Колхозный рынок №2

Свежие огурцы…………..…
	220
	240
	24
	26



На основании имеющихся данных вычислите:
1) для колхозного рынка №1 (по двум видам товаров вместе):

а) общий индекс товарооборота;

б) общий индекс цен;

в) общий индекс физического объёма товарооборота;

Определите в отчётном периоде прирост товарооборота и разложите по факторам (за счёт изменения цен и объёма продаж).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.
2) для двух колхозных рынков вместе (по свежим огурцам):

а) индекс цен переменного состава;

б) индекс цен постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры объёма продаж свежих огурцов на динамику средней цены.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.
ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между объёмом реализации продукции  на одно предприятие (результативный признак – у) и наличием производственных площадей (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:
1) параметры уравнения регрессии;

2) парный коэффициент корреляции;

3) коэффициент детерминации;

4) коэффициент эластичности.

Сделайте выводы на основании полученных результатов.

ВАРИАНТ IV
ЗАДАЧА 1
За отчётный период имеются следующие данные о работе  негосударственных предприятий отрасли:
	№ п/п
	Произведено продукции, тыс. шт.
	Сумма затрат на производство продукции, тыс. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	3,6

4,6

5,5

4,8

2,7

2,0

7,5

6,3

4,1

4,8

7,6

6,5

11,5

10,6

9,0

6,9

5,0

11,2

8,1

7,8

4,2

6,3

12,1

9,8

8,5
	330

396

460

430

243

170

618

540

369

425

646

598

858

820

810

566

450

858

656

640

399

518

920

780

696



Для изучения зависимости между объёмом произведённой продукции и затратами на единицу продукции, произведите группировку предприятий по объёму произведённой продукции, образовав четыре группы с равными интервалами. По каждой группе совокупности предприятий в целом подсчитайте:

1) число предприятий;

2) объём произведённой продукции, всего и в среднем на один завод;

3) сумму затрат на производство продукции всего и в среднем на один завод;

Результаты предоставьте в таблицы. Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 2
В целях изучения урожайности подсолнечника в фермерских хозяйствах области  проведено 5%-ное выборочное обследование 100 га посевов, отобранных в случайном порядке, в результате которого получены следующие данные (выборка бесповторная):

	Урожайность, ц с 1 га                                                     Посевная площадь, га

	До 13…………………………………….                        10

13 – 15……………………………………                       25

15 – 17……………………………………                       40

17 – 19……………………………………                       20

Свыше 19…………………………………                        5

	Итого                                                                                100



На основе этих данных вычислите:

1) среднюю урожайность подсолнечника с 1 га;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью, равной 0,997, предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя урожайность подсолнечника в фермерских хозяйствах области;

5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса посевных площадей фермерских хозяйств области с урожайностью от 15 до 19 ц с 1 га..

ЗАДАЧА 3
Добыча нефти в Российской Федерации характеризуется следующими данными:

	Годы
	Добыча нефти, млн. тонн

	2004
2005
2006
2007
2008
2009
	252
318
354
399
462
516


Для анализа динамики добычи нефти за 2004 – 2009 гг. вычислите:

1) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; показатели представьте в таблице; постройте график динамики добычи нефти в Российской Федерации за 2004 – 2009 гг.;

2) среднегодовой объём добычи нефти;

3) среднегодовой темп роста и прироста объёма добычи нефти;

4) ожидаемый объём добычи нефти в Российской Федерации на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.


Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4
Производство продукции и себестоимость по двум заводам характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, единиц
	Себестоимость единицы  продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Завод №1

А………..

Б.………
	25

40
	27

38
	32

15
	34

17

	Завод №2

А………..


	20
	22
	14
	12



На основании имеющихся данных вычислите:

1) для завода №1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объема производства продукции;

Определите изменение суммы затрат на производство продукции и разложите по факторам (за счёт изменения себестоимости и объёма вырабатываемой продукции).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2) Для двух заводов вместе (по продукции А):

а) индекс цен переменного состава;

б) индекс цен постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства продукции на динамику средней себестоимости.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между суммой затрат на производство продукции на  одно негосударственное предприятие (результативный признак – у) и объёмом производственной продукции (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:
1) параметры уравнения регрессии;

2) парный коэффициент корреляции;

3) коэффициент детерминации;

4) коэффициент эластичности.

Сделайте выводы.
ВАРИАНТ V
ЗАДАЧА 1
Имеются следующие данные по предприятиям одной из отраслей промышленности:
	№ п/п
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. грн.
	Прибыль, млн. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	404

802

510

496

630

758

660

332

674

346

330

398

410

598

640

390

566

350

300

548

206

450

480

598

720
	42,0

104,5

58,0

53,7

80,5

94,3

11,2

34,7

70,8

29,2

33,1

54,0

50,3

70,5

79,0

64,3

46,1

41,5

38,3

85,1

18,9

46,4

52,0

90,3

96,7



С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и размером прибыли произведите группировку по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав четыре группы заводов с равными интервалами. По каждой группе и совокупности заводов подсчитайте:

1) число заводов;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов – всего и в среднем на один завод;

3) прибыль – всего и в среднем на одно предприятие;

4) размер прибыли на 1000 грн. основных производственных фондов.

Результаты представьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.

ЗАДАЧА 2
С целью изучения уровня оплаты труда работников предприятия проведена 5%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение сотрудников по средней заработной плате (выборка бесповторная):

	Средняя заработная плата, грн.                  Среднесписочная численность 
                                                                                   работников, чел.

	800 – 1000                                                                  4

1000 – 1200                                                                16

1200 – 1400                                                                65

1400 – 1600                                                                48

1600 – 1800                                                                32

1800 – 2000                                                                24

2000 – 2200                                                                10

	Итого                                                                        200



На основе этих данных вычислите:

1) среднюю заработную плату одного рабочего;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя заработная плата на предприятии;

5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса числа рабочих предприятия со средней заработной платы 1200 – 1800 грн. 

ЗАДАЧА 3

Работа транспортного предприятия характеризуется следующими данными:

	Годы
	Объём перевозок, тыс. тонн

	2004
2005
2006
2007
2008
2009
	0,9
1,6
3,7
4,3
4,7
4,6


Для анализа динамики производства продукции за 2004 – 2009 гг. вычислите:

1) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели предоставьте в таблице; постройте график динамики объема перевозок за 2004 – 2009 гг.;

2) среднегодовой объем перевозок;

3) среднегодовой темп роста и прироста объема перевозок;

4) ожидаемый объем перевозок на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.

Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4
Динамика себестоимости и объёма производства продукции характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, 
тыс. единиц
	Себестоимость единицы продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Завод №1

Б

В  
	1050

2500
	1040

2600
	10

32
	11

30

	Завод №2

В


	3000
	2700
	29
	30



На основании имеющихся данных вычислите:

1) для завода №1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на производство продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объёма производства продукции;

Определите в отчётном периоде изменение суммы затрат на производство и разложите по факторам (за счёт изменения себестоимости и объёма выработанной продукции).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2) Для двух заводов вместе (по продукции В):

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства на динамику средней себестоимости.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.
ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между размером прибыли на  один завод (результативный признак – у) и среднегодовой стоимостью основных производственных фондов (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:

1) параметры уравнения регрессии;

2) парный коэффициент корреляции;

3) коэффициент детерминации;

4) коэффициент эластичности.

Сделайте выводы.
ВАРИАНТ VI
ЗАДАЧА 1
Имеются следующие данные по предприятиям одной из отраслей экономики:
	№ п/п
	Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. грн.
	Выпуск продукции в сопоставимых ценах, тыс. грн.

	1
	2
	3

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

12.

22.

23.

24.

25.
	127

69

73

29

45

128

78

8

41

43

55

43

91

14

76

36

44

69

46

58

117

74

109

33

27
	166

76

112

32

49

150

120

7

53

48

57

48

109

12

86

36

67

84

69

67

179

104

155

30

28



С целью изучения зависимости между среднегодовой стоимостью основных производственных фондов и выпуском продукции произведите группировку по среднегодовой стоимости основных производственных фондов, образовав четыре группы с равными интервалами. По каждой группе и совокупности предприятий подсчитайте:

1) число предприятий;

2) среднегодовую стоимость основных производственных фондов – всего и в среднем на одно предприятие;

3) стоимость продукции – всего и в среднем на одно предприятие;

4) размер продукции на 1 грн.  основных производственных фондов (фондоотдачу).

Результаты представьте в виде групповой таблицы. Напишите краткие выводы.

ЗАДАЧА 2
В целях изучения норм  расходования сырья при изготовлении продукции на заводе проведена 10%-ная механическая выборка, в результате которой получено следующее распределение изделий по массе:

	Масса изделия, г/шт.                                                        Число изделий, шт.

	До 20 …………………………………………..                    20

20 – 22………………………………………….                    40

22 – 24………………………………………….                    100

24 – 26………………………………………….                    35

свыше 26 ………………………………………                     5

	Итого……………………………………………                   200



На основе этих данных вычислите:

1) среднюю массу изделия;

2) среднее квадратическое отклонение;

3) коэффициент вариации;

4) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной средней и возможные границы, в которых ожидается средняя масса изделия всей партии изготовленных изделий;

5) с вероятностью 0,997 предельную ошибку выборочной доли и границы удельного веса изделий с массой веса от 20 до 24 г.

ЗАДАЧА 3
Перевозки грузов морским транспортом характеризуется следующими данными:

	Годы
	Объём перевозок, млн. тонн

	2004
2005
2006
2007
2008

2009
	112

104

91

83

70

63


Для анализа динамики перевозок грузов морским транспортом за 2004 – 2009гг. вычислите:

1) абсолютные приросты, темпы роста и темпы прироста по годам и к 2004г., абсолютное содержание одного процента прироста; полученные показатели предоставьте в таблице; постройте график динамики объёма перевозок грузов морским транспортом за 2004 – 2009 гг.;

2) среднегодовой объём перевозок грузов морским транспортом;

3) среднегодовой темп роста и прироста объёма перевозок грузов;

4) ожидаемый объём перевозок грузов морским транспортом на три года вперёд при условии сохранения среднегодового темпа роста.


Сделайте выводы.

ЗАДАЧА 4
Динамика себестоимости и объёма производства продукции заводов характеризуется следующими данными:

	Вид продукции
	Выработано продукции, 
тыс. единиц
	Себестоимость единицы продукции, грн.

	
	Базисный период
	Отчётный период
	Базисный период
	Отчётный период

	Завод №1

Изделие 1

Изделие 2  
	8,5

6,4
	7,9
6,3
	26
35
	28
36

	Завод №1

Изделие 1


	10,0
	12,0
	25
	24



На основании имеющихся данных вычислите:

1) для завода № 1 (по двум видам продукции вместе):

а) общий индекс затрат на произведение продукции;

б) общий индекс себестоимости продукции;

в) общий индекс физического объёма производства продукции;

Определите в отчётном периоде изменение суммы затрат на производство и разложите по факторам (за счёт изменения себестоимости и объёма выработанной продукции).

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

2) Для двух заводов вместе (по изделию 1):

а) индекс себестоимости переменного состава;

б) индекс себестоимости постоянного состава;

в) индекс влияния изменения структуры производства на динамику средней себестоимости.

Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделайте выводы.
ЗАДАЧА 5

Для изучения тесноты связи между объёмом выпуска продукции на  одно предприятие (результативный признак – у) и среднегодовой стоимостью основных производственных фондов (факторный признак – х) по данным задачи 1 определите вид уравнения регрессии и рассчитайте:
1) параметры уравнения регрессии;

2) парный коэффициент корреляции;

3) коэффициент детерминации;

4) коэффициент эластичности.

Сделайте выводы.

Вопросы, выносимые на экзамен

1. Предмет статистики и ее теоретические основы.

2. Статистические показатели и признаки.

3. Абсолютные и относительные величины.

4. Виды относительных величин.

5. Статистическое наблюдение.

6. Виды несплошного наблюдения.

7. Метод сводки и группировки.

8. Графические методы представления статистической информации. 

9. Виды статистических рядов.

10. Средние величины: гармоническая, геометрическая, арифметическая. 

11. Свойства средних величин.

12. Структурные средние: мода Мо, медиана Ме.

13. Меры рассеяния случайных величин (дисперсия, среднее квадратическое отклонение).

14. Коэффициент вариации, как мера однородности совокупности.

15. Общая дисперсия. Правило сложения дисперсий.

16. Показатели взаимосвязи изучаемых признаков (коэффициент детерминации, эмпирическое корреляционное отношение).

17. Виды выборочного наблюдения. Его преимущества и недостатки.

18. Элементы выборочного наблюдения.

19. Методы расчета ошибки выборочного наблюдения.

20. Динамические (временные) ряды (ДВР), виды ДВР и условия их составления.

21. Средние показатели для интервальных динамических рядов.

22. Расчет средних уровней моментных динамических рядов.

23. Аналитическое исследование динамических рядов.

24. Выявление основных тенденций ряда методом скользящей средней.

25. Аналитическое выравнивание.

26. Понятие и виды индексов.

27. Построение агрегатных индексов.

28. Построение общих индексов средних величин.

29. Взаимосвязь между индексами.

30. Статистический анализ связей. Виды связей.

31. Парная корреляция.

32. Использование регрессионного анализа в социально-экономических исследованиях.

33. Измерение связей неколичественных переменных.
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